
LES CRISES DE BERLIN DURANT LA GUERRE FROIDE 
BERLIN :  

1ere crise : 1948-1949 
Berlin, comme l’Allemagne sont divisées en quatre ……………………………………………….par 

les vainqueurs de la 2nde guerre mondiale suite aux résolutions de la conférence de Yalta en 
février 1945. Les territoires de l’ouest sont administrés par les occidentaux 
(capitalistes/libéraux), ceux de l’est par les soviétiques (communistes) 

Staline décide en avril 1948 de mettre la main sur Berlin ouest et instaure donc un 
………... L’opération est un échec car les Américains ont mis en place un pont ……………….pour 
ravitailler les Berlinois. A l’issue de la crise de Berlin qui a duré presque un an, en 1949, 
l’Allemagne est divisée officiellement en deux états : la ………….. …………………………..à l’ouest 
(zones d’occupation occidentale) et …………………………………………………………………….à l’est. 
Berlin ouest revient à la RFA et Berlin est devient capitale de la RDA. => 1ere crise de Berlin 
2eme crise : 1961 

Les autorités est-allemandes font construire dans la nuit du 12 au 13 août 1961 un mur 
infranchissable séparant les deux parties de la ville pour éviter que les populations de l’est se 
réfugient à ……… en passant par Berlin ouest et décrédibilisent le modèle communiste. 
 => 2eme crise de Berlin 
 

 CUBA : la crise des missiles en 1962 
En 1962, Les soviétiques installent des missiles nucléaires à Cuba. Les EU organisent le blocus 
de l’île. Le monde est au bord de la guerre nucléaire. 

EU et URSS sont contraints de négocier 

=> Après la crise de Cuba, les tensions sont moins fortes entre les 2 blocs, on parle de 
Détente jusqu’en 1975. Des traités de désarmement sont signés. 

 
LES REGLES DE FONCTIONNEMENT DE LA GUERRE FROIDE  

- Opposition de 2 modèles (communiste/est, capitaliste ou libéral/ouest) : un affrontement 
idéologique  

- Opposition indirecte entre 2 pays et leurs alliés : EU et URSS par exemple à Berlin, Cuba. + guerre 
de Corée (1950-1953) et la guerre du Viet Nam (-1955-1975) 

- C’est une guerre d’intimidation entre ces deux blocs. 
-  L’affrontement se matérialise aussi par la compétition entre les 2 blocs,  chacun cherchant à 

montrer sa supériorité : ex : la course à l’espace 

- L’issue est toujours dans le consensus  
car l’usage de l’arme nucléaire est impossible  
=> équilibre de la terreur 

« Guerre improbable, paix impossible » Raymond Aron, 1948 

 

 


